



# SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 32  
17/2017  
29. apríl 2017

Cena 0,50 €

Ludovít Štúr

ZALOŽIL LUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

KOMU A NA ČO POSLŮŽIL  
PROTIKORUPČNÝ POCHOD  
Strana 4.

BREXIT URČITE PRINESIE  
STRATY OBOM STRANÁM  
Strana 5.

TRETIA ZNIČUJÚCA RANA  
PRÁVNEMU SYSTÉMU ŠTÁTU  
Strana 6.

ĎALŠIE SLOVENSKÉ TABU  
- PREZIDENT JOZEF TISO  
Strana 7.

GROSMAN NIKDY NEZABUDOL  
NA KRAJ POD VIHORLATOM  
Strana 10.

## SLOVO O SLOVENSKU

Počas piatich dní tohtoročných veľkonočných sviatkov policajti odhalili pri bežných kontrolách pod vplyvom alkoholu sedemdesiatpäť účastníkov cestnej premávky, z toho tridsaťpäť vodičov a štyridsať cyklistov. V hranici priestupku, teda jazda s alkoholom do jedného promile, prichytili osemnásť vodičov. Viac než jedno promile malo v krvi až sedemnásť vodičov. Oveľa tragickjšia je však bilancia nehodovosti. Kým vlni počas veľkonočných sviatkov zaevidovala polícia deväťdesiatdvať dopravných nehôd, v tomto roku ich bolo až stosedemdesiatdva. V minulom roku prišla o život jedna osoba, tri utrpeli ťažké zranenia a tridsaťjeden osôb sa zranilo ľahko. Tento rok dopadol oveľa tragickjšie: domov sa už nevráti päť ľudí, osem utrpelo ťažké zranenia a osemdesiatdva ľahké.

To najhoršie v dejinách sa na ceste udialo až po Veľkej noci. Po prudkej aprílovej zmene počasia s príchodom mrazov, snehu a poľadovice sa pod Vysokými Tatrami stala najmasovejšia dopravná nehoda. Prvé správy hovorili o tom, že 20. apríla sa po šiestej hodine ráno zrazilo na diaľnici D1 medzi Jánovcami a Popradom niekoľko desiatok áut. Prvotné informácie hovorili až o tridsiatich motorových vozidlách a štyroch zranených osobách. Nakoniec bola bilancia oveľa otrasnejšia. Počet havarovaných automobilov prekročil päťdesiatku a zranených bolo až dvadsaťštyri ľudí.

Na miesto prišlo šesť posádok Záchrannej zdravotnej služby, zasahovali aj dve desiatky hasičov z Popradu, Mengusoviec, Levoče, Prešova a zo Záchrannej brigády HaZZ v Žiline. Pacientov transportovali do nemocníc v Poprade, Spišskej Novej Vsi, Levoči a Kežmarku. Pre víchricu a snehové búrku nemohli zasahovať vrtuľníky a napokon sa pri odstraňovaní následkov reťazovej havárie zrazili aj odťahové auto a odhrňáč snehu. Nehodový úsek úplne spojzdnili až po dvadsiatich štyroch hodinách. Aj to svedčí o tom, že zatiaľ ešte nie sme na podobné kalamitné a dopravné situácie pripravení. Jazdíme opatrne!

Roman KALISKÝ-HRONSKÝ



ISSN 0862-8823  
9 770862 882007

## Šiesty ročník matičnej Národnej slávnosti účastníkov poučil aj potešil Devín v znamení Matice slovenskej

Maroš M. BANČEJ – Foto: autor

Už po šiestykrát sa na staroslávnom hrade Devíne konala Národná slávnosť, ktorú tradične organizoval Dom Matice slovenskej v Bratislave a podieľali sa na nej aj ďalšie štátne, regionálne, mestské, obecné a cirkevné organizácie. Organizátorom liturgickej časti podujatia bol bratislavský eparcha Gréckokatolíckej eparchie Mons. Peter Rusnák. Nad podujatím prevzal záštitu predsedu Národnej rady slovenskej republiky Andrej Danko.

Výlet štúrovcov na Devín 24. apríla 1836 bol jedným z najvýznamnejších historicko-obrodeneckých podujatí slovenskej mládeže v procese národného uvedomovania sa v prvej polovici 19. storočia. Horlivými hlásateľmi národného obrodenečia boli príslušníci mladej slovenskej inteligencie združení okolo Ludovíta Štúra. Na ich buditeľské dielo nadviazala Matica slovenská organizovaním Národnej slávnosti, ktorá sa tento rok konala 22. apríla 2017.

### VENCE VĎAKY

Národná slávnosť na Devíne sa začala zhromaždením účastníkov pri súsoší sv. Cyrila a Metoda pred Farským kostolom povýšenia Svätého kríža na Námestí sv. Cyrila a Metoda v Devíne. Úvodné slovo pred pamätníkom povedal riaditeľ Domu Matice slovenskej v Bratislave Ing. Jozef Bača, PhD. Zdôraznil najmä úlohu svätcov Cyrila a Metoda, ktorí pre našich predkov položili základy vlastnej cirkvi i písma, základy vzdelanosti aj dnešnej národnej svojbytnosti. Po ňom vystúpil správca MS Mgr. Maroš Smolec a okrem iného poďakoval prítomným za účasť na podujatí a vyjadril presvedčenie, že Národná slávnosť na Devíne sa už etablovala ako tradičné a dôstojné podujatie pre vlastencov bez rozdielu konfesionalnej príslušnosti. Po položení vencov



Na 2. ročníku matičného folklórného festivalu vystúpilo vyše 380 účinkujúcich z celého Slovenska.

sa účastníci podujatia presunuli pred pamätnú tabuľu Antona Bernoláka na budove rímskokatolíckeho farského úradu kostola povýšenia Svätého kríža. Úvodné slovo mal správca farnosti ThLic. Marián Gavenda. Zaujímavá a nadčasovo porovnateľná mládež z čias Bernoláka, ktorá bola vystavená maďarizačným tlakom, s dnešnou mládežou, ktorú formuje a deformuje globalizačný tlak médií. Prítomní si pamiatku jedného z otcov súčasnej slovenčiny uctili položením vencov a presunuli sa na hrad Devín.

### EKUMENICKÝ OBRAD

Pri pamätnej tabuľi pripomínajúcej výlet štúrovcov na tieto miesta v apríli 1836 mal úvodné slovo Mgr. Ján Hroboň, zborový farár Evanje-

lickej cirkvi a. v. v Bratislave-Dúbravke. Kľúčovou osobnosťou jeho prejavu bol Jozef Miloslav Hurban, ktorého dvojité výročie narodenia si tohto roku pripomíname a ktorého krédo „Pravde a národu“ má najmä dnes neustálu inšpiratívnu platnosť. Po položení vencov k pamätnej tabuľi sa účastníci presunuli k základom veľkomoravského kostola v dolnej časti hradu. Ekumenickú bohoslužbu viedol Theol. Univ. Rastislav Čížik z gréckokatolíckeho Katedrálneho chrámu Povýšenia vznešeného a životodarného kríža v Bratislave za spoluúčasti ThLic. Mariána Gavendu a Mgr. Jána Hroboňa. Historickými priestormi Devínskeho hradu sa niesli velebné tóny duchovných piesní a na tvárach zúčastnených

bolo vidieť, že plne prežívajú tieto chvíle v znamení viery, ktorá prináša vnútornú očistu a mier i lásku v srdciach.

### FOLKLÓR PRIŤAHUJE

Hlavnou časťou programu tohtoročnej Národnej slávnosti na Devíne bol druhý folklórny festival Matice slovenskej. Diváci si mali z čoho vyberať, keďže vystúpili kvalitné folklórne súbory, ako Folklórny súbor Zemplín Michalovce z Košického samosprávneho kraja, mužský Starohorský banický spevokol zo Starých Hôr, Detký folklórny súbor Prvosienka z Banskobystrického samosprávneho kraja, divadelno-hudobná skupina zastupujúca Oravský hrad – Oravské múzeum a Folklórny súbor Oravan z Nižnej nad Oravou zo Žilinského samosprávneho kraja, Folklórna skupina Limbora Prečín z Trenčianskeho samosprávneho kraja, mládežnícky a detký folklórny súbor Maticiarik z Nových Zámok z Nitrianskeho samosprávneho kraja a ďalšie súbory a skupiny. Práve už spomenutý folklórny súbor Zemplín predviedol vynikajúci program plný temperamentu a krásnych ľudových piesní, na ktoré početné publikum vďačne reagovalo. Môžeme teda konštatovať, že šiesty ročník Národnej slávnosti na Devíne sa vydaril a ukázal, že cesta, ktorou sa vydali organizátori, má správny smer.

### 3 OTÁZKY PRE:

riaditeľa Domu Matice slovenskej v Bratislave Jozefa BAČU

## Matičný Devín podporili ústavní činitelia

• Matica slovenská aj tento rok pripravila úspešnú Národnú slávnosť na Devíne. Pri jej organizácii sa však objavili mnohé nepredvídateľné problémy. Ako by ste charakterizovali prípravu tohto ročníka národného výstupu na Devín?

Národná slávnosť na Devíne 2017 nadviazala na všetko pozitívne, čo pripravili v minulosti naši predchodcovia. Samozrejme, celkové rozšírenie programu podujatia prinieslo veľa komplikácií. No každý problém možno zároveň brať ako výzvu. Počasie nás tento rok vôbec nešetrilo a tento aspekt sme museli jednoducho zobrať ako realitu a popasovať sa s ním.

• Podľa našich informácií viaceré verejné inštitúcie nemali záujem – ako po iné roky – podieľať sa na príprave slávnosti. Aké dôvody uviedli?

Áno, boli také inštitúcie a boli takí ľudia, ktorí nás nepodporili, ale nebudem ich menovať. Poslanie Matice slovenskej je slovenský národ spájať, nie rozdeľovať. Verím, že do budúcnosti ich svojou prácou presvedčíme a pridajú sa aj oni.

• Na druhej strane dvaja najvyšší ústavní činitelia matičné podujatie podporili. Boli nimi premiér R. Fico a predseda parlamentu A. Danko. Ako vnímate ich postoj k podujatiu i k Matici slovenskej?

Podporu najvyšších ústavných predstaviteľov si vážime. A podobne to je aj vo vzťahu k mnohým županom, ktorí bez ohľadu na ich politickú

príslušnosť vyslali na naše podujatie umeleckých zástupcov svojich krajov v rámci našej programovej myšlienky „Bratislava – hlavné mesto všetkých krajov Slovenska“. Nikto z nás nie je ostrov sám pre seba a Matica slovenská musí byť vo svojej činnosti nadkonfesionalna a nadstranícka a spájajúca. Tak ako nás nesmierne teší, že tento rok na naše podujatie prijali pozvanie evanjelický, gréckokatolícky a rímskokatolícky kňaz v rámci ekumenickej bohoslužby, podobne nás teší aj podpora politikov rôznych politických strán. To, že nás podporili predseda NR SR Anton Danko a predseda vlády SR Robert Fico, považujem za prejav ich názoru, že Matica slovenská má reálnu budúcnosť.

Zhovárал sa Maroš SMOLEC  
Foto: archív (jb)



V SNN 18/2017  
SI PREČÍTAŠ

■ V Nadlaku sa už po deviaty raz stretli kultúrni a vedeckí pracovníci z Dolnej zeme  
■ A. M. Húska, J. Chovan-Rehák a F. Vnuk – autori knihy Západ vs. Východ  
■ Karol STRMEŇ patril k vedúcim osobnostiam slovenského povojnového exilu





## SEBAOBRAHA

Ústavný súd SR je v súčasnosti už niekoľko rokov nekompletný. Na uvoľnené miesta sudcov Ústavného súdu SR zvolila už v roku 2014 Národná rada SR šiestich kandidátov. Prezident Kiska po pohovoroch s nimi vtedy vymenoval za ústavnú sudkyňu len Janu Baricovú, ostatných odmietol. Argumentoval vtedy, že sa rozhodol na základe osobného rozhovoru i odporúčaní právnických autorít. Všetci odmietnutí kandidáti následne namietali pred ústavným súdom porušenie ich základného práva.

## Bez sudcov

Prezident verejne oznámil, že nevyhlasuje sudcov Ústavného súdu SR. Kandidátov Evu Fulcovú, Juraja Sopoligu, Miroslava Ďuriša, Janu Laššákovú a Mojmíru Mamojku naďalej odmieta. „Podpisal som rozhodnutie vo veci kandidátov na sudcov ústavného súdu, ako mi to uložil urobiť senát ústavného súdu, ktorý mi vytkol, že som svoje pôvodné rozhodnutie o ich nevyhnutnosti nedostatočne odôvodnil," uviedol Kiska k Fulcovej, Sopoligovi a Ďurišovi.

Doplnil, že senát ústavného súdu mu uložil konať a rozhodnúť o týchto troch kandidátoch a každé rozhodnutie individuálne odôvodniť. „Vo všetkých troch prípadoch som znovu rozhodol o ich nevyhnutnosti a svoje rozhodnutie som v každom jednom prípade kandidátky a kandidátov podrobne písomne odôvodnil. Chcem povedať, že dôvody nevyhnutnosti sú, samozrejme, identické, ktoré som mal a oznámil pôvodne – teraz sú však aj súčasťou môjho písomného rozhodnutia.

Prezident Kiska sa zároveň rozhodol nevyhlasovať kandidátov na sudcov Ústavného súdu SR, ktorých zvolila národná rada – Janu Laššákovú a Mojmíru Mamojku. „Pri skúmaní týchto kandidátov som podobne ako v predchádzajúcich prípadoch bral do úvahy ich doterajšie profesionálne pôsobenie, výstupy z rokovania ústavnoprávného výboru parlamentu, ale aj výsledky môjho osobného pohovoru s oboma kandidátmi.“ (...) „Pre riadny chod ústavného súdu je nevyhnutné, aby jeho sudcovia a sudkyne ovládali judikatúru Ústavného súdu SR, Súdného dvora Európskej únie a Európskeho súdu pre ľudské práva," vyhlásil prezident. Pre kandidátov na sudcov a sudkyne Ústavného súdu SR preto podľa Kisku musí platiť, že budú v prípade vymenovania od prvého dňa výkonu svojej funkcie odborné aj mravne pripravení a schopní prispievať k posilneniu Ústavného súdu SR, teda konať a rozhodovať v pridelených veciach.

Hlava štátu je presvedčená, že zodpovednosť ústavného súdu je obrovská a proti jeho rozhodnutiam zásadne nieť žiadneho vnútroštátneho opravného prostriedku. „Nároky na vynikajúcu odbornú úroveň, presvedčivosť a spoločenskú akceptovateľnosť vysoko prevyšujú bežné nároky na rozhodovanie všeobecných súdov a iných orgánov ochrany práva. Tieto nároky nemôžu spĺňať uchádzači, ktorí do svojho zvolenia za kandidátov napríklad neprejavili záujem o ústavné právo, ochranu ústavnosti a základných práv a slobôd či už v profesionálnej praxi, alebo na akademickej pôde," doplnil Kiska. Nuž, vyzerať to tak, že Ústavný súd SR bude ešte nevedno aký dlhý čas aj ďalej nekompletný. Otázka je, či preto, lebo prezident tu presadzuje tvrdohlavú svojvôľu, alebo preto, lebo Slovensko skutočne nemá dostatok kvalifikovaných sudcov. Ani jedna odpoveď nie je dobrou správou, hoci obe sú zrejme aspoň čiastočne pravdivé...

Robert LANDIS

# Dokument Učiac sa Slovensko ponúka víziu školstva na desať rokov

## Učitelia, školy aj žiaci potrebujú lepšie podmienky

Zhovárал sa Ivan BROŽÍK – Foto: archív M. F.

Ministerstvo školstva zverejnilo reformný dokument Učiac sa Slovensko, ktorý prináša víziu pre školstvo na najbližších desať rokov. Počas šiestich týždňov plánuje ministerstvo organizovať okružle stoly na politickej a odbornej úrovni a na pripomienkovanie dokumentu vyzvalo aj širokú verejnosť. Slovenské národné noviny v tejto súvislosti besedovali so spoluautorom projektu, bývalým ministrom školstva, vysokoškolským pedagógom doc. RNDr. Milanom FTÁČNIKOM, CSc.

- Kvalita vzdelávacieho procesu dlhodobosť klesá; poukazujú na to riaditelia gymnázií, ktorí by mohli menovať základné školy, ktorých ani jeden uchádzač neprešiel prijímacími skúškami, poukazujú na to vysokoškolskí pedagógovia. Aj vy ste pedagóg, aké sú vaše poznatky?

Vysoké školy sa sťažujú, že im zo stredných škôl prichádzajú slabšie pripravení študenti, stredné školy hovoria to isté o základných školách. V našom dokumente hovoríme o tom, že s výchovu a so vzdelávaním musíme začať už od raného veku a zmeniť prístup k deťom na individualizovaný tak, aby sme v každom dieťati dokázali rozvinúť jeho potenciál. Zmeny navrhujeme na každej úrovni vzdelávania, ale asi najviac ich je pri základoch.

- Ešte kým sa dostaneme k dokumentu, povára sa, že časom by už slovenský jazyk nemusel byť povinnou súčasťou maturitnej skúšky. Bolo by to správne rozhodnutie?

Náš dokument vychádza z toho, že maturitná skúška by mala byť profilujúcou skúškou. Ak je povinný slovenský jazyk, cudzí jazyk a príbuda by aj matematika, tak na profíciu zostane jeden predmet. Reakcie verejnosti aj odborníkov sú celkom jasne na prospech toho, aby maturita zo slovenčiny bola naďalej povinná. Ale je dobré, že sa otvorila hneď aj otázka, ako lepšie učiť slovenský jazyk, pretože dnešní mladí ľudia podceňujú ovládanie jazyka, a to sa len zachovaním maturity nedá napraviť.

- Učiteľ a škola potrebujú istú dávku dôvery a najmä stabilitu vzdelávacieho systému. Ako sa dokument stavia k rôznym pokusom, takzvaným inovatívnym metódam, a dokonca aj k dobrovoľnosti,

ktorá nie tak dávno dávala školám voľnosť do určitej miery vybrať si pre ňu zaujímavú metódu výučby?

Stabilitu systému chceme dosiahnuť tým, že okolo dokumentu Učiac sa Slovensko vznikne širšia spoločenská, ale aj politická dohoda. To bude znamenať, že po nástupe nového ministra nepríde opäť k zásadnej zmene kurzu. To sa osvedčilo vo Fínsku, kde takúto dohodu urobili pred viacerými desať-

hol. Bez toho, aby ju štát dirigoval napríklad v tom, ako má vyzerať vyučovacia hodina.

Je veľmi dôležité, aby štát stanovil svoje očakávania na výstupy vzdelávania, na vedomosti a zručnosti, ktoré absolvent príslušného stupňa vzdelávania má ovládať. Ale aby nepredpisoval úplne detaily, ktoré si môže vyriešiť škola, a naozaj jej uvoľnil ruky na to, aby mohla pracovať s deťmi tak, ako si stanoví v školskom vzdelávacom programe, so zohľadne-



Bývalý minister školstva Milan FTÁČNIK preferuje v reforme viac matematiky.

ročiami a potom ťažili z jej výsledkov. Tie dosiahli aj tým, že školám a učiteľom dali oveľa viac dôvery a voľnosti, aby mohli využívať tie najlepšie metódy a formy výchovy a vzdelávania pri jasne stanovených cieľoch, čo sa nimi chce dosiahnuť.

- Ak správne interpretujeme vašu nedávnu nepriamu citáciu v médiách, štát by mal v podstate na starosti „iba“ stanovenie miery vedomostí žiaka v príslušnom ročníku a škola by mala poskytnúť žiakovi všetko, aby túto mieru dosia-

nim svojich možností a podmienok pri rozvoji osobnosti žiaka.

Podľa vás školstvo potrebuje kvalitných učiteľov, no treba im tiež – tak isto podľa vás – zabezpečiť podporu pri práci s problémovými, ťažko vychovateľnými či zdravotne postihnutými deťmi. Otázka znie ako?

V dokumente navrhujeme posilniť a dobudovať podporný systém, ktorý pomôže učiteľovi zvládnuť prácu s problémovými deťmi. Hovoríme o asistentoch, psychologoch,

sa mládež takmer vytratila. „Rečnisko“ na námestí SNP ovládol moderátor Michal Hvorecký, spisovateľ Denníka N, ktorý už dávno nie je študentom, a ďalší nanominovaní či pozvaní pódioví hostia: slečna Zuzana Hlávková, Šipošova asistentka



### Naozaj nie sme ovce?

Ludovít ŠTEVKO

z organizácie Transparency International, už spomínaní páni herci a pani Anna Remiášová, matka tragicky zosnulého Róberta Remiáša. Pri pozvánke pani Remiášovej došlo k chybe. Študenti právneho výboru pravdepodobne nevedeli, že požiadavka zrušenia Mečiarových amnestií, ktorá mala byť jedným z hlavných oporných bodov študentského pochodu, je neaktuálna. Dozvedeli sa to až vtedy, keď ich na chybu upozornili riadiaci inštruktori, ako vyplynulo z archívneho videozáznamu zverejneného Martinom Daňom. Kmeňový autor Hríbovho týždňa Martin Mojžiš na tomto stretnutí s prípravným výborom stredoškolského pochodu povedal, že „nie je dobré

z taktických dôvodov dať požiadavku, ktorá je splnená“. Preto požiadavky vraj treba sformulovať presnejšie a jednoznačne. Herec Ján Greššo a ďalší zúčastnení na pódium prispievali k aktivnej účasť svojich kolegov – Maroša Kramára, Richarda Stankeho a ďalších,



Spoluautor reformy Milan FTÁČNIK.

špeciálnych pedagógov, ktorí budú súčasťou viacúrovňového integrovaného systému podpory a pomoci pre učiteľa a žiaka. Bez toho sa nedá rozširovať inkluzívny charakter vzdelávania, ale ani zvládajú problémy, ktoré dnešné deti majú.

- Školstvo je u nás trvale podfinancované, zo štátneho rozpočtu sa mu dlhodobosť ujde vždy len zlomok želaných zdrojov. Kde, na akej hranici vidíte vy pri súčasných možnostiach našej ekonomiky optimálny zdrojov?

Bez zvýšenia financií sa nedá urobiť reforma, pretože chceme mať lepšie ohodnotených učiteľov, chceme mať viac odborníkov na podporu učiteľov a lepšie vybavené školy. Vláda sa zaviazala, že v roku 2020 chce financovať školstvo na úrovni priemeru EÚ, čo je asi 4,5 percenta HDP, iba z verejných zdrojov (dnes dávame 3,4 percenta HDP). Podľa tohto záväzku vlády pôjde o výrazný nárast, z ktorého možno financovať aj reformné návrhy z dokumentu Učiac sa Slovensko. Rozhodnutie vlády o postupnom zvyšovaní financií až do roku 2020 bude skúšobným kameňom toho, či dostane národný program rozvoja výchovy a vzdelávania šancu byť úspešný, alebo zostane len na papieri.

ústredný vyvolávač hesiel, muž stredného veku (oblečený v slovenskom kroji, aby sa vedelo, že je Slovák), udával tón: „My nie sme ovce!“ zvolal. „Viachlasové stádo po ňom opakovalo: „My nie sme ovce!“ Skandovanie pokračovalo dohovorenými výkrikmi ako z Matovičovej slovníka: Kaliňák do basy, Fico odstúp a pod. Maroš Kramár sa predviedol slovami: „Je fantastické, že tento pochod organizujú mladí ľudia. Aj za komunistov sme si hovorili, že sa nedá nič zmeniť a zmenilo sa.“ Nuž, za komunistov sa mladý herec Kramár tiež predviedol ako zväzák pamätným prejavom na celoslovenskom zjazde SZM. Lenže o demokratických zmenách vtedy pod kosákom a kladivom nehovoril – až teraz, keď sa mu v demokracii rozviazal jazyk.

Ešte nie je rozhodnuté, či bude mať študentský happening pokračovanie. Musí to všetko analyzovať za oponou mediokracia Denníka N a Sme s hercami na javisku a so stredoškolskými vystúpeniami na proscenium theatre. Keď sa to tak vezme, o korupciu – ten prastarý neuh ludstva znásobený trhovou ekonomikou, ani nejde. Zabávači v nových úlohách a štatisti chcú zmenu ako na Ukrajine. Len škoda, že na Slovensku nemáme Janukovyča. Nejaký Poroženko by sa určite našiel.



## Bývalý generálny prokurátor Michal VALO: Situácia je pre orgány ochrany práva neriešiteľná Tretia rana demokratickému právnemu štátu

Zhovárala sa Eva ZELENAYOVÁ – Foto: archív M. V.

JUDr. Michal VALO, CSc., zastával v rokoch 1995 až 1999 funkciu generálneho prokurátora Slovenskej republiky. Napriek turbulentnému obdobiu, keď politická opozícia viedla urputný boj o moc bez ohľadu na následky pre štát, verejnosť nevníma generálneho prokurátora ako problematickú osobu. V tom čase vznikli kauzy, ktoré dodnes traumatizujú slovenskú spoločnosť. Opísal ich v knižke Nebo, peklo, politika, ktorá vyšla v novembri minulého roka. Mnohé udalosti boli a sú verejnosti sprostredkované v inom svetle, než sa v skutočnosti stali. Michal Valo sa nestavia do úlohy politika. Aj v tomto rozhovore sa vyjadruje najmä ako právnik. Dominovala v ňom aktuálna téma zrušenia amnestií a milosti.

- **Mečiarove amnestie a milosti prezidenta Kováča boli udelené v čase, keď ste stáli na čele generálnej prokuratúry. Prezident Andrej Kiska nazval režim tohto obdobia zločinným, čím ho zaradil k takým režimom, ako boli komunistický, fašistický či nacistický. Čo si myslíte o takýchto vyjadreniach najvyšších ústavných činiteľov a ako hľadíte na toto obdobie?**

Nezvyknem sa vyjadrovať k výrokom politikov, ktoré sa netýkajú práva. Aj keď právo nemožno celkom oddeliť od politiky, lebo ho tvoria politici. Z hľadiska práva „zločinné obdobie“, označované častejšie ako obdobia neslobody, sa vyznačujú takým právnym poriadkom, ktorý je v rozpore s pravidlami rešpektovanými civilizovanými národmi. Diktatúry ho nastoľujú, len čo sa ujmu moci a len čo o moc prídu, je odstránený. Tak to bolo počas fašizmu. Po novembri 1989 k revolučnej zmene právného poriadku nedošlo, menil sa len postupne, ale zásadne. Po nástupe Mečiara k moci ani po jeho nahradení Dzurindom nedošlo k zmenám právného poriadku, ktoré by sa týkali charakteru demokratického právného štátu. Z pohľadu práva preto nie je možné hovoriť o období neslobody. Politické praktiky, ktoré sú predmetom kritiky, boli aj v tom čase protiprávne a boli predmetom trestných stíhaní.

- **Kauza Technopol, zavlčenie Michala Kováča ml. do Rakúska a smrť Róberta Remiáša sú témy, ktorými je verejnosť už vyše dvadsať rokov konfrontovaná. Tieto kauzy dost' podrobne opisujete vo svojej knihe Nebo, peklo, politika. V nej napríklad uvádzate: „Ak sa niektorí politici a novinári odvolávajú na konštatovanie rakúskeho súdu, že na zavlčenie Michala Kováča sa podieľala SIS, odvolávajú sa tak vlastne hlavne na výpoveď prezidenta Kováča, ktorého rakúsky súd v odôvodnení rozhodnutia citoval.“ Lenže dodnes bola požiadavka na zrušenie Mečiarových amnestií postavená na tvrdení, že „únos“ spáchala SIS, a teda že išlo o akt štátneho terorizmu. Dá sa očakávať, že zrušením Mečiarových amnestií sa verejnosť dozvie pravdu?**

Myslím si, že verejnosť vie, že zavlčenie prezidentovho syna do Rakúska vykonali príslušníci SIS. Že kauza Technopol nebola vymyslená, ale k nej skutočne došlo, a že Remiáš bol zavraždený ľuďmi z podsvetia pod dohľadom príslušníkov SIS. V knihe opisujem tieto udalosti podrobne aj s menami osôb, ktoré sa skutkov pravdepodobne dopustili. To, čo chýba, je súdne rozhodnutie o vine a najmä o menách tých, ktorí to organizovali. Pochybujem, že sa to po zrušení Mečiarových amnestií a Kováčovej milosti dozvieme.

- **Ako súvisí kauza Technopol so zavlčenie Kováča do cudziny?**

Nebolo to preukázané pred súdom, ale všetko nasvedčuje tomu, že k zavlčenie došlo preto, aby sa verejnosti uká-

zalo, že po Kováčovi mladšom nemecké orgány pátrajú a vydali na neho medzinárodný zatykač ako na osobu podozrivú zo spáchania podvodu na Technopole. Nie preto, aby ho v tejto veci vypočuli ako svedka, ako to tvrdil prezident.

**luobvinených v kauze Technopol. Povedala, že je teoreticky možné rozhodnúť o zrušení akejkoľvek milosti, ale či to spĺňa kritérium právného a demokratického štátu, to je už veľký otáznik. Ako má verejnosť rozumieť takým argumentom?**



Aktér podvodu i zavlčenia a napokon aj hlavný hrdina justičnej frašky, ktorá zamestnáva Slovensko dvadsať rokov.

- **Z vašej knihy vyplýva, že prezident Kováč udelil milosť spoluobvineným v kauze Technopol za ich prísľub, že budú vypovedať v prospech jeho syna. Ale na verejnosť neprenikla informácia, že by prezident udeloval milosť za krivé svedectvo. Ako hodnotíte skutočnosť, že sa vládný návrh týkal len zrušenia milosti pre syna prezidenta, a nie všetkých jeho milostí udelených v kauze Technopol?**

V knihe uvádzam, že televízia VTV zverejnila šot, v ktorom osoba s hlasom podobným Kočnerovi hovorí matke Krylova, jedného z obvinených v kauze Technopol, že ak nepodpíše vyhlásenie pre nemecké orgány, že prezidentov syn sa na podvode nezúčastnil, prezident mu neudelí milosť. Krylov takého vyhlásenie nepodpísal, a aj keď o milosť požiadal prezidenta ako prvý, jediný zo žiadateľov ju nedostal. To je všetko. Keďže nebolo súdom potvrdené, že sa Kováč ml. dopustil podvodu na Technopole, nedovolil som si tvrdiť, že údajná požiadavka prezidenta bola návodom na nepravdivú výpoveď. Čo viedlo vládu k rozhodnutiu navrhnúť len zrušenie milosti udenej synovi prezidenta, neviem. Dôvody, ktoré boli uvádzané verejnosti, nemožno brať vážne. Napríklad tvrdenie, že sa nevie zistiť, komu ešte boli milosti udelené. Tie musia byť v spise, inak by nemohlo byť konanie zastavené. Je zrejme, že vláda nechce verejnosti skutočné dôvody oznámiť. Môžem len dedukovať, že tým vytvára možnosť, aby ostatné osoby podozrivé z podvodu vzali bez ohrozenia vinu na seba v prípade, že by nemecké rozhodnutie nezaložilo prekážku pre trestné stíhanie Kováča ml. a že by nebolo vyvrátené, že sa na podvode podieľal. Ďalšou možnosťou je, že predkladatelia návrhu majú strach z Mariána Kočnera, jeho stykov a informácií. Ale nemôžem vylúčiť ani iné dôvody.

- **Ministerka spravodlivosti Lucia Žitňanská novinárom vysvetľovala, prečo nie je možné zrušiť milosti pre ostatných spo-**



Spíčovský právnik Michal VALO.

aktivný výklad Trestného zákona v otázke premlčania. Orgány ochrany práva sa pri posudzovaní premlčania nemajú riadiť vlastným výkladom vtedy platného zákona, ale výkladom, ktorý teraz ustanovil parlament.

Je zrejme, že si uvedomujú hrubý nesúlad tohto ich rozhodnutia so základnými princípmi právného štátu, ktoré ústava zakotvuje, keď v čl. 1 ustanovuje, že Slovenská republika je zvrchovaný, demokratický a právny štát, ktorý uznáva a dodržiava všeobecné pravidlá medzinárodného práva, medzinárodné zmluvy, ktorými je viazaný, a svoje ďalšie medzinárodné záväzky. Politici predstierajú verejnosti, že tento rozpor odstránili, keď konanie, ktoré ústava neprípúšťa, ustanovili so spätnou účinnosťou za prípustné ústavným zákonom. To je, samozrejme, nezmysel. Slovensko buď chce byť demokratickým právnym štátom a potom také niečo neprípadá do úvahy, alebo odignoruje pravidlá, ktoré sú definíčnými znakmi demokratického právného štátu, a tým deklaruje, že takým štátom nie je. Kompromis tu nie je možný.

Či ide o víťazstvo verejnosti a konkrétnych politikov, nepredstavuje právnú otázku. V každom prípade to len ťažko možno považovať za víťazstvo práva a demokracie. Po zavlčenie prezidentovho syna do cudziny, podozrivého zo zapojenia do medzinárodného podvodu, a vražde Róberta Remiáša nasledovala ďalšia rana demokratickému právnemu štátu v podobe bezprecedentných milostí a amnestií a teraz k tomu politici pridali tretiu ranu v podobe zrušenia amnestií a milosti po dvadsiatich rokoch parlamentom. A navyše spolu s rozhodnutiami súdov.

- **Zaujímavé je vaše tvrdenie, že Fegyveres po dohode s prezidentom dal svoje vyjadrenie aj vyšetrovateľovi a následne opustil Slovenskú republiku. Tiež tvrdíte, že prezident dal milosť i Fegyveresovi, hoci on nebol trestne stíhaný. Fegyveres je dosiaľ politikmi i médiami uvá-**

**dzaný ako korunný svedok zavlčenia. Ibaže z jeho nedávneho vystúpenia v televízii nevyplýva, žeby bol svedkom zavlčenia. Akú úlohu zohral tento „siskár“ v kauze zavlčenia?**

Vtedajšia ústava pripúšťala udelenie milosti a amnestie aj tomu, kto nebol trestne stíhaný. Ústavný súd odmietol môj návrh, aby vyloučil ústavu tak, že je to neprípustné. Zmenilo sa to až v roku 2001 zmenou ústavy, do ktorej sa premietli aj ďalšie z mojich návrhov, ktoré v roku 1996 Ústavný súd SR odmietol. Dnes všetci uznávajú, že udeľovanie milostí, ale aj amnestií osobám, ktoré nie sú trestne stíhané, je neakceptovateľné. Vo vzťahu k Fegyveresovi v knihe uvádzam, že ide o „tzv. korunného svedka“ preto, lebo tak je označovaný novinármi a politikmi, hoci náš právny poriadok pojem „korunný svedok“ nepozná. Ten sa vyskytuje v anglo-amerikom právnym poriadku a označuje sa ním spolupracujúci páchatel, ktorý usvedčuje spolupáchatelov, za čo môže získať rôzne výhody. Náš právny poriadok označuje takúto osobu za „spolpracujúceho obvineného“ a umožňuje voči nej podmienene zastaviť trestné stíhanie. Voči Fegyveresovi sa takýmto spôsobom nepostupovalo. Fegyveres z vlastného pozorovania ani nedokáže usvedčiť páchatelov zavlčenia. Vie usvedčiť len osoby, ktoré spolu s ním vykonávali sledovanie Kováčovho domu a následne zabezpečovali utajenie dekonšpirovaných vozidiel SIS. Pritom podobne ako on sám nemuseli v tom čase vedieť, že sledovanie má súvislosť so zavlčenie. Videl, ako dve vozidlá prebehli vozidlo riadené Kováčom, skrížili mu cestu a dvaja neznámi muži ho prinútili presadnúť do ich vozidla, jeden presadol do Kováčovho mercedesu a z miesta odišli. Nie je to „korunný svedok“ ani „spolpracujúci obvinený“, ale len prvý a dlho aj jediný svedok, ktorý z účasti na zavlčenie nepriamo usvedčoval SIS.

- **Parlament zrušil Mečiarove amnestie a milosť prezidenta Kováča svojmu synovi. Čo sa dá očakávať od Ústavného súdu SR v tejto kauze a aké konzekvencie zo zrušenia amnestií vyplývajú pre štát a občanov tohto štátu? A aké pre aktérov zavlčenia a Michala Kováča ml.?**

Politici si uvedomujú, že riešenie, ktoré prijali, je v rozpore s jadrom ústavy definujúcej Slovensko ako demokratický právny štát. Ústavnému súdu SR preto nedali reálnu šancu, aby ich rozhodnutie posúdil. Pri chýbajúcich sudcoch, ktorých prezident v rozpore s ústavou odmietol vymenovať, stačí, aby zástupcovia Národnej rady SR odmietli pre predpojatnosť sudcov, ktorí boli členmi HZDS, a plénum Ústavného súdu SR nebude spôsobilé o ničom rozhodnúť. Aj keby ich neodmietli, potrebné kvórum sa nájde ťažko. Nie je možné očakávať, že Ústavný súd SR vyvinie nejakú enormnú snahu o tejto otázke rozhodnúť. Na jednej strane sa ťažko postaví proti zákazu retroaktivity v trestnom práve a princípu delby moci, ktoré sú definíčnými znakmi demokratického právného štátu a k dodržiavaniu ktorých nás zaväzujú aj medzinárodné zmluvy. Na druhej strane nenaberie odvahu postaviť sa proti výraznej väčšine politikov sediacich v parlamente a vyburcovanej verejnej mienke. Situácia, ktorú vyvolali súčasné rozhodnutia politikov, je pre orgány ochrany práva zákonným a ústavným spôsobom neriešiteľná. Akceptovanie zrušenia amnestií a milosti a pokračovanie v konaniach by bolo v rozpore s základnými princípmi fungovania demokratického právného štátu, najmä so zákazom retroaktivity v trestnom práve. Neakceptovanie zrušenia amnestií a milosti by bolo v rozpore s platným ústavným zákonom a uznesením parlamentu.



## JAZYK A DOROZUMIEVANIE SA

**Medializácia** krízových situácií, príp. mimoriadnych udalostí sa vyznačuje výraznou lexikálnou expresivitou; do komunikácie vstupujú vo zvýšenej miere nenormatívne jazykové jednotky; t. j. anomálne jazykové jednotky, ktoré sa po aktivizácii v komunikačnom procese udomácňujú v jazyku jednotlivcov, resp. celých spoločenstiev a následne prijímajú status normy.

## Anomálie a normy

Mimoriadna udalosť alebo krízová situácia znamená narušenie spoločenských noriem zvyčajne s reflexiou tohto narušenia v sociálno-komunikačnom priestore; napr. medializácia migračnej a utečeneckej problematiky sa vyznačuje zámerným, cieľovým pokrývaním, prevrstvovaním pojmového vymedzenia migrant a utečenec; dochádza k situácii, že uvedené pomenovania nadobúdajú odlišné pojmové vymedzenia; v mediálnom prostredí sa s bohatými konotáciami začali transformovať do výraznej negatívnej polohy – ako hrozba, nebezpečenstvo, terorizmus atď.; napr. „Predstavujú pre nás utečenci hrozbu?“ (www.cas.sk), „Strach z utečencov: Svet čelí hrozbe najväčšej migračnej vlny v histórii, je na ňu pripravený?“ (www.aktuality.sk), „Obyvatelia Paríža sú kvôli migrantom na nervy: Situácia je neznesiteľná, je to čím ďalej, tým horšie“ (www.topky.sk), „Migranti prinášajú exotické choroby. Národná transfúzna spoločnosť vydala upozornenie“ (www.hlavnespravy.sk). Súbežne záporná adherentná, t. j. získaná expresivita sa stáva predpokladom na ich vtesnanie do vytvoreného mediálneho rámca (frame).

Vzhľadom na zámerné, cieľové pokrývanie, prevrstvovanie dvoch základných pojmov migrant a utečenec dochádza k narušeniu ich významových hraníc a zároveň k vytváraniu protichodných názorov o tejto skupine ľudí; paralelne dochádza k odklonu od normatívneho obsahu pojmov a k vytváraniu anomálií, napr. „Čo švédská vláda označila za úspech v utečeneckej politike, sa v skutočnosti ukázalo len ako utečenecká prestávka. Vláda a veľká časť opozície má do konca týždňa ukovať 21-bodový plán na riešenie problémov s priestorom pre migrantov, ale aj naďalej budú do krajiny prúdiť tisíce žiadateľov o azyl týždenne. A stále viac Švédov premýšľa, prečo by práve ich krajina mala prijať po Nemecku najväčší počet migrantov – a zďaleka najväčší podiel z hľadiska počtu obyvateľov. Hranice sú zatiaľ stále otvorené, ale záťaž rastie a s ňou aj tlak na vládu.“ (www.hlavnespravy.sk, 2015). A i transformácia pomenovaní do (výrazne) expresívne negatívnej polohy sa podieľa na eskalovaní krízovej komunikácie i situácie.

Neznalosť právnych vymedzení pojmov neospravedlňuje médiá, ak ich médiá zámerné pokrývajú (následkom čoho menia ich významy), a už vonkcom nie, ak dochádza k ich účelovému pokrývaniu pod vplyvom mimojazykových činiteľov. Výsledkom takýchto činov je pozmeňovanie faktov a skutočné udalosti sa transformujú na mediálne a mocensky prijateľné konštrukcie reality.

**Annamária GENČIOVÁ,**  
Katedra slovenského  
jazyka a komunikácie UMB  
v Banskej Bystrici

# Národná slávnosť na Devíne bola v znamení slovenskej histórie a folklóru

## Hrad Devín patril vlastencom

Maroš M. BANČEJ – Foto: autor

Keď pred šiestimi rokmi položila Matica slovenská základy Národnej slávnosti na Devíne, každý z organizátorov veril, že stojí pri zrode tradície. Teraz, keď prebehol už šiesty ročník tohto podujatia, môžeme konštatovať, že sa očakávanie vlastencov a maticiarov splnilo. Tohtoročná Národná slávnosť sa konala 22. apríla 2017 ako výročné pripomenutie pôsobenia sv. Cyrila a sv. Metoda a vychádzky štúrovcov na hrad Devín 24. apríla 1836, ktoré majú v dejinnej tradícii slovenského národa trvalé a nezastupiteľné miesto.

Ročník 2017 bol špecificky aj spomienkou na pobyt Antona Bernoláka na devínskej fare a na výročné smrti sv. Metoda 6. apríla 885. Podujatie zorganizoval už tradične Dom Matice slovenskej v Bratislave, no podieľali sa na ňom aj iné štátne, regionálne, mestské, obecné a cirkevné inštitúcie. Záštitu nad Národnou slávnosťou prevzal predseda Národnej rady Slovenskej republiky Andrej Danko.

### PO STOPÁCH HISTÓRIE

Národná slávnosť sa začala tradične pri súsoší sv. Cyrila a Metoda pred Farským kostolom povýšenia Svätého kríža na Námestí sv. Cyrila a Metoda v Devíne. Aprílové počasie, ktoré nám nedávno predviedlo



Folklorný festival otvoril správca MS M. SMOLEC a 1. ppodpredseda MS V. OBERHAUSER.



Riaditeľ Domu MS v Bratislave J. BAČA pod pamätnou tabuľou L. Štúra.



Ekumenická bohoslužba duchovných katolíckej, evanjelickej i gréckokatolíckej cirkvi.



Folklorný súbor Zemplín.



Predseda dozorného výboru MS Š. MARTINKOVIČ (zľava), správca M. SMOLEC a organizátor J. BAČA.

sneženie a ostrý vietor, zrejme časť účastníkov odradilo, ale aj tak sa pri pamätníku zišlo dosť maticiarov a vlastencov, ktorých privítal riaditeľ Domu Matice slovenskej v Bratislave Ing. Jozef Bača, PhD., a po ňom správca Matice slovenskej Mgr. Maroš Smolec. V prejave Ing. Jozefa Baču okrem iného odznelo: „Myslím si, a nikdy som si viac neželal, aby som sa mylil, že nás všetkých čakajú ťažké časy. Schopnosť našich neprajníkov rozosievať nezhody a nepriateľstvo je veľmi veľká. Môžeme proti nej bojovať iba tak, že ukážeme rovnako silnú schopnosť udržať si navzájom silné puto priateľstva a dôvery.“ Účastníci položili vence k pomníku našich vierozvestcov a potom sa premiestnili pred pamätnú tabuľu Antona Bernoláka na budove rímskokatolíckeho farského úradu kostola povýšenia Svätého kríža. Inšpiratívny príhovor na tomto dejinnom mieste mal správca farnosti ThLic. Marián Gavenda. Tento

duchovný, ktorý je okrem iného aj naslovovaný odborník na mediálne prostredie, varoval prítomných pred globálne pôsobiacim tlakom médií najmä na mladých ľudí, ktorých sa snažia vykoreniť z kresťanskej viery a národného sebauvedomenia. K pamätnej doske pribudli vence a nastal presun na staroslávny Devínsky hrad.

### SLOVO BOŽIE

Majestátnym Devínom pofukoval čerstvý vietor a chmáry nad Kobylou vzbudzovali mierne obavy. Aj napriek tomu účastníkov Národnej slávnosti postupne pribúdalo. Prichádzali maticiar, ale napríklad aj skupiny členov SNS z rôznych kútov Slovenska. Usporiadateľskú službu perfektne zvládali mládenci z organizácie Slovenski branci, prebiehali posledné úpravy hlavného póda a medzi stánkami nechýbal ani stánok s knihami Vydavateľstva Matice slovenskej.

Najprv sa účastníci zhromaždili pri pamätnej tabuľi, ktorú na počesť štúrovcov odhalili v roku 1936 pri strom výročí ich výletu na Devín. Prehovoril k nim Mgr. Ján Hroboň, zborový farár Evanjelickej cirkvi a. v. Bratislave-Dúbravke. Svoju reč venoval osobnosti Jozefa Miloslava Hurbana, ktorý bol jedným z účastníkov pamätnej výletu. Dvojsté výročie jeho narodenia si pripomíname tohto roku. Nasledoval ďalší presun čoraz početnejšej skupiny vlastencov na skutočne symbolické miesto k základom veľkomoravského kostola v juhozápadnej časti hradného areálu. V tomto roku bol hlavným organizátorom liturgickej časti podujatia Mons. Peter Rusnák, bratislavský eparcha Gréckokatolíckej eparchie. Ekumenickú bohoslužbu viedol Theol. Univ. Rastislav Čížik z gréckokatolíckeho Katedrálneho chrámu Povýšenia vznešeného a životodarného kríža v Bratislave-Starom Meste za spoluúčasti ThLic. Mariá-

na Gavendu a Mgr. Jána Hroboňa. Skromné útočisko kňazov v podobe vojenského stanu nič neubralo na silnom duchovnom zážitku, v ktorom spojenie cirkvi ako keby vyzývalo prítomných k spojenectvu vo viere a k vlastenectvu.

### FOLKLÓR VÍŤAZÍ

Po spirituálnej časti programu nasledovala hlavná časť, konkrétne druhý folklórny festival Matice slovenskej. Najprv však prítomných správne naladili tóny duchovných a národných piesní v podaní ženského speváckeho súboru Chorus Seraphicus. Nasledovala hymna Slovenskej republiky v uhrančivom podaní operného speváka Gustáva Beláčeka. Ako prvý sa nedočkavému publiku predstavil Folklórny súbor Pustakerčanka z Trnavského samosprávneho kraja. To sa už priestor pred pódium rýchlo zaplnil divákmi, ku ktorým sa pridávali aj zahraniční turisti, ktorí navštívili Devín v rámci Dňa otvorených múzeí a galérií. Nikto z prítomných určite neofutoval, lebo vzápätí vystúpil Folklórny súbor Zemplín z Michaloviec.







## Meno Jozefa Miloslava HURBANA sa v Trenčíne skloňovalo viac než inokedy Seminár o beckovskom rodákovi prilákal študentov

Text a foto: Vlastimil UHLÁR

Seminár pod názvom *Hurban* v našich dňoch sa uskutočnil pri príležitosti dvojstého výročia narodenia kňaza, politika a novinára Jozefa Miloslava HURBANA. Bol výsledkom spolupráce Trenčianskeho samosprávneho kraja (TSK), Matice slovenskej, Trenčianskeho múzea v Trenčíne a Trenčianskeho osvetového strediska (TOS) v Trenčíne. „Seminár sa konal pod záštitou predsedu TSK Jaroslava Bašku a nadväzoval na oslavy, ktoré sa konali v rámci dvojstého výročia narodenia tohto národného buditeľa,“ priblížil riaditeľ Úradu TSK Michal Žitňanský.

Seminár otvorila Viera Slivová z TOS v Trenčíne. Medzi prítomnými boli aj študenti zo Strednej odbornej školy obchodu a služieb v Trenčíne a z Piaristického gymnázia Jozefa Braneckého v Trenčíne. Prihovoril sa im riaditeľ Úradu TSK Michal Žitňanský a podpredseda Matice slovenskej Viliam Oberhauser. Pred samotným blokom prednášok sa predstavilo ženské trio Krajka z Trenčína. Súčasťou literárno-hudobnej kompozície boli tiež dve poslucháčky druhého ročníka herectva Fakulty dramatických umení Akadémie umení v Banskej Bystrici.

### ■ PREDNÁŠKY

Blok prednášok začal Pavol Parenička z Matice slovenskej (MS) v Martine, ktorý sa sústredil na životný príbeh Jozefa Miloslava Hurbana. „Hurbanov život bol veľmi dramatický, preto verím, že takéto prednášky môžu aj pre študentov znamenať akési spštenie vyučovania. Lektori, ktorí sa zaoberajú devätnástym storočím a obdobím slovenského národného obrodenia,



Vedecký tajomník Matice Peter CABADAJ počas referátu.

im pomôžu priblížiť širší historický kontext a osudy týchto osobností. *Hurban* napísal dvadsaťpäť kníh a stovky, ba možno až tisíce článkov, ktoré patria k základom literárnej, historickej či teologickej vedy,“ vyslovil Pavol Parenička poukazujúc už aj na tému, ktorej sa venoval jeho kolega z MS v Martine Peter Cabadaž. Ten poslucháčom priblížil Hur-

bana ako spisovateľa a publicistu. Beckovský rodák bol prvým predsedom Slovenskej národnej rady, ktorá vznikla počas slovenských dobrovoľníckych výprav. Rozprávala o nich Mária Kováčiková z Trenčianskeho múzea v Trenčíne, ktoré je v zriaďovateľskej pôsobnosti TSK. „Dobrovoľníci zo slovenského ľudu sa nebáli vziať zbrane do rúk a bojovali



Riaditeľ Archivu MS P. MADURA.

za svoju slobodu. Často ukázali, že sú statočnejší a majú väčšiu odvahu ako cisárske vojsko,“ priblížila M. Kováčiková.

### ■ VÝSTAVY

Počas seminára boli pripravené i sprievodné podujatia v podobe panelových výstav, ktoré si môže prísť prezrieť široká verejnosť do priestorov Úradu TSK do 5. mája 2017. Výstavu s názvom *Pravda a národu* pripravil Jozef Karlík. „Výstava bola koncipovaná tak, aby bola jedným z bodov celonárodných osláv v Beckove, ktoré sa uskutočnili v marci. Je zložená z viacerých panelov, pričom mnohé z nich sú obsahovo zamerané práve na osobnosť Hurbana a to hneď z viacerých pohľadov. Každý panel môže byť osobitne, no spoločne všetky tvoria jeden komplexný celok,“ ozrejmil J. Karlík. Druhá výstava s názvom *Sláva národa hodná je obetí* je výstavným projektom Matice slovenskej a jej autorom je Pavol Madura.

## Mladomatičný turnaj vo florbale dievčat 2017 Vhodný šport aj pre dievčatá

Text a foto: Miloslav SLÁVIK

Florbal je síce mladý, no dynamicky sa rozvíjajúci šport. Oslovuje predovšetkým mladých ľudí najmä pre svoju podobu s ľadovým hokejom a nenáročnosť. Keďže sa vo florbale nevyužívajú fyzické kontakty až v takej miere ako v iných športoch, oslovuje aj ženy a dievčatá. Vzniká tak dopyt po súťažiach medzi klubmi z celého Slovenska, ktoré rozvíjajú toto čoraz populárnejšie odvetvie športu.

Mladomatičný odbor v Košiciach už od júna 2016 podporuje dievčenský florbal s cieľom založiť dievčenský florbalový klub a zúčastňovať sa na pravidelných súťažiach Slovenského florbalového zväzu. Vedenie odboru sa preto rozhodlo zorganizovať na Slovensku jedinečné podujatie – čisto dievčenský florbalový turnaj v dvoch kategóriách – žiačok do pätnásť rokov a junioriek do osemnásť rokov.



Na pozvánku zareagovalo celkovo šesť klubov z celého Slovenska a hostiteľky turnaja z Košíc.

V sobotu 25. mája sa súťaž začala zápasom medzi domácimi žiačkami z Košíc a dievčatami zo ZŠ Čachtice. Celkovo odohrali kluby desať zápasov s konečným poradím: 1. TJ Tatran Zákamenné, 2. ŠK Belá, 3. ZŠ Čachtice, 4. FbC Slovan Rimavská Sobota a 5. domáce Košice. Najlepšou hráčkou bola vyhlásená Veronika Vráblová a brankárkou Natália Polťáková. V nedeľu 26. mája turnaj

pokračoval kategóriou junioriek do osemnásť rokov. V tejto kategórii súťažili štyri kluby, ktoré sa umiestnili v tomto poradí: 1. FbC Mikuláš Prešov, 2. FbC Slovan Rimavská Sobota, 3. ŠK 1. FbC Zvolen, 4. TJ Tatran Zákamenné. Najlepšou hráčkou sa stala slovenská juniorská reprezentantka Kristína Čintalanová z Rimavskej Soboty a najlepšou brankárkou Mária Podhorová zo Zvolena.

Turnaj dievčat vo florbale 2017 v Košiciach splnil svoj cieľ – dal zmysel športovému snaženiu žiačok, vytvoril príjemnú platformu na budovanie vzťahov, získavanie a výmenu skúseností a v neposlednom rade prispel aj k propagácii aktivít Mladej Matice v Košiciach. Veríme, že o rok sa znova stretne na rovnakom podujatí, strávime príjemné chvíle a utužíme nielen nové priateľstvá, ktoré sme nadviazali, ale rozvineme i národnú a matičnú myšlienku.

## Slováci na jazykovo zmiešaných územiach slovenskej republiky Prejavy národnej a kultúrnej identity

Miloslav SLÁVIK – Karikatúra: A. MIŠANEK

Stredisko národnostných vzťahov Matice slovenskej vás srdečne pozýva na piatu odbornú konferenciu, ktorá sa zaoberá podmienkami na jazykovo zmiešaných územiach slovenského juhu v rôznych oblastiach politického a verejno-spoločenského života.

Bude sa konať 24. mája v Dome Matice slovenskej v Nitre. Ak považujeme za pôvodcu kultúrnych prejavov národa národnú a kultúrnu identitu, potom by stredobodom záujmu spoločnosti mali byť najmä ich kľúčové entity – jazyková a vzdelávacia oblasť. Preto sme zámerne zvolili profil konferencie orientujúci sa na tieto témy a súvisiace oblasti s dôrazom na aktuálnu aplikáciu legislatívy, týkajúcu sa jazykovej situácie na juhu štátu. Ďalšie príspevky by sa mali zamerať na okruh tém vychádzajúcich zo súčasnej politickej situácie, z hospodárskeho a ekonomického rozvoja, pôsobenia štátnej správy a územných samospráv a cirkví, na charakter podnikateľskej obce a mediálneho priestoru a činnosť tretieho sektora v podmienkach

slovenského juhu. Tematicky tak konferencia bude nadväzovať na predošlú a bude smerovať k záverečnému zhodnoteniu postavenia a práv Slovákov v južných ok-

### POZVÁNKA

soch. Zhodnotenie bude SNV realizovať bezprostredne po konferencii v Správe o postavení a právach Slovákov na jazykovo zmiešaných územiach SR, ktorej obsah budú tvoriť aj informácie z príspevkov konferencii.

### ■ CIEĽ KONFERENCIE

Definovať podmienky a prijať závery k aktuálnej jazykovej situácii v južných oblastiach Slovenska.

Zhodnotiť súčasný stav kultúrneho rozvoja (najmä jazykovú

a vzdelávaciu oblasť) Slovákov v južných oblastiach Slovenskej republiky.

Navrhnuť opatrenia na zlepšenie postavenia a práv Slovákov.

### ■ TÉMY KONFERENCIE

Súčasná aplikácia jazykovej legislatívy na slovenskom juhu.

Vplyv, dôsledky a reakcie slovenskej spoločnosti na uplatňovanie jazykovej legislatívy.

Dvojazyčnosť a enkulturačný proces najmladšej slovenskej generácie.

Pozícia štátneho jazyka v geografických názvoch a tlačových orgánoch samospráv.

Angažovanosť samospráv a politických a občianskych subjektov v jazykovom priestore.

Občianske aktivity ako stimulant podporu rozvoja národnej



a kultúrnej identity – obdobie od roku 2000.

Participácia Slovákov na tvorbe regionálnej politiky (prípadové štúdiá).

Národné hmotné a duchovné dedičstvo slovenského juhu – dejiny a prítomnosť.

Status majoritnej kultúry na juhu Slovenska – mýty a pravdy.

Kultúrny kontakt majority s národnostnými subkultúrami – izolácia a integrita.

Volebné programy slovenských politických strán a ich napĺňanie v jazykovo zmiešaných oblastiach Slovenska (analýza).

Vplyv, miera a výchova miestnych cirkevných farností (katolícke a evanjelické) k národnej a kultúrnej identite Slovákov.

Duchovné dedičstvo Hurbana – inšpirácia pre slovenský juh.

## MATICNÉ DEPEŠE

### Protestujúcich príbúda

Miestny odbor Matice slovenskej v Nitre sa pripája k protestnému vyhláseniu o navrhovanej dvojazyčnosti na železničných staniciach SR uverejnenom v Slovenských národných novinách č. 11/2017. „Táto aktivita je pre nás nepochopiteľná v čase, keď súčasťou vládnej koalície je aj Slovenská národná strana,“ uvádza sa vo vyhlásení podpísanom MUDr. Jánom Petruškom, predsedom MO MS Nitra

### Keramikove spomienky

Ako to v minulom dvojčíse čísla SNN pripomenul náš spolupracovník Ján Čomaj, keramiký majster tvoriaci svetoznáme plastiky, národný umelc Ignác Bizmayer sa tento rok dožíva krásneho jubilea – deväťdesiatich piatich rokov. Pri tejto príležitosti SNM-Múzeum Ludovíta Štúra usporiada v priestoroch Kultúrneho domu Ludovíta Štúra v Modre 28. apríla 2017 o 15.30 h slávnostný večer. Súčasťou programu bude hra na fujaru v podaní Romana Kuchtu, blahoželenia majstrovi, hudobno-literárne pásmo v podaní umelcov G. Švercelovej, K. Mrázovej a D. Jarjabka s klavírnym sprievodom D. Stančkovského. Vystúpi i členovia miestneho občianskeho združenia Kraľovna s folklórnym programom. Pre návštevníkov v rámci sprievodného programu sprístupnia v čase od 9. do 16. h Galériu národného umelca Ignáca Bizmayera v bašte bývalého modranského opevnenia.

Zároveň otvorí výstavu *Spomienky Ignáca Bizmayera na detstvo a mladosť* vo fotografiách s uvedením rovnomennej publikácie autoriek O. Pavúkovej a S. Hrdlovičovej.

### Noc literatúry 2017

Noc literatúry sa tento rok na Slovensku uskutoční už deviaty raz v Bratislave, Nitre, Modre, Senci, Dolnom Kubíne, Banskej Štiavnici, Trenčíne, Žiline, Košiciach, Banskej Bystrici a v Trnave. Cieľom je zoznámiť čitateľov s dielami európskych autorov na netradičných i tradičných miestach. Ukážky vyberá České centrum v spolupráci s veľvyslanectvami zapojených krajín. Čítajú známi ľudia – herci, primátori, osobnosti konkrétneho mesta. Do podujatia sa ôsmy raz zapojí 11. mája aj mesto Trnava, kde v knižnici Juraja Fándlyho úryvky z kníh P. Macsovszského, J. Erpenbeckovej, C. Barrio Lópezovej, I. Calviniho, D. Grossmana prečítajú B. Chmelík, vysokoškolský pedagóg a spisovateľ, M. Jurčo, redaktor RTVS, N. Kočanová, herečka Divadla Jána Palárika v Trnave, P. Tomašovič, hovorca mesta a spisovateľ, a Pero Le Kvet, patafyzik, knihkupec a básnik.

Noc literatúry v Bratislave bude v tomto roku 10. mája a literárnymi prácami sa tu predstaví Belgicko, Francúzsko, Poľsko, Maďarsko, Rakúsko, Slovensko, Česko, Európska komisia, Španielsko, Taliansko, Nemecko.

(se)

